

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Вишневой Ольги Геннадьевны «Общественные организации Псковской губернии и их роль в общественно-политической жизни в период НЭПа (1921-1927 гг.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Актуальность диссертационного исследования Вишневой Ольги Геннадьевны не вызывает сомнения. Со времен существования древнерусского государства Псковская земля славна своими демократическими порядками, а псковское вече можно рассматривать как институт социально-политического устройства средневекового гражданского общества. Традиция народного участия в общественно-политической жизни страны и своего края была продолжена на Псковщине в последующие исторические эпохи. Период становления системы массовых общественных организаций в Псковской губернии в 1920-е гг. совпал со временем трудного восстановления экономики края после Гражданской войны и иностранной интервенции. Представляется важным определить степень самостоятельности и оценить результативность деятельности общественных организаций, действовавших на Псковщине в период НЭПа, как субъектов советской политической системы.

Автор четко сформулировала цель и задачи (с. 14) исследования, в соответствии с которыми определена структура диссертации. Научная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованных источников и литературы, приложений. Ключевые аспекты работы отражены в параграфах, представленные выводы исследования в целом логичны и обоснованы (с.29-30). Обоснование хронологических и территориальных рамок исследования представляется убедительным (с. 13–14). Методологический раздел работы написан на высоком исследовательском уровне. Вишнева Ольга Геннадьевна последовательно охарактеризовала вклад предшественников в разработку темы исследования (с. 4–13), опираясь на основные достижения

советской и российской историографии. Для обоснования собственных выводов автор привлекла широкий круг исторических источников (с. 14–17). Следует отметить, что в ходе диссертационного исследования автору пришлось столкнуться с такой трудностью, как фрагментарность и неполнота сведений о работе профсоюзов и комсомола применительно к 1921–1922 гг., а также вовсе отсутствие информационных сведений из уездов об участии добровольных обществ (особенно ОДД, Союза безбожников, МОПР) в общественно-политической жизни (с. 17). Представленный автореферат написан научным языком, изложение последовательно и логично.

При общей положительной оценке диссертации, представленной Вишневой О.Г., отметим отдельные недостатки, устранение которых может повысить научный уровень исследования.

Охарактеризовав изменения в структуре и численности общественных организаций (с.20-21) автор не объяснил, каким образом они были связаны с экономическими преобразованиями (переход к НЭП), какую роль экономические процессы сыграли в указанных преобразованиях.

Анализируя условия функционирования массовых организаций как субъекта общественно-политической деятельности, автор исследует работу этих организаций в основном в направлении политico-просветительской работы (с.22), что является лишь частью политico-общественной деятельности. На наш взгляд, исследователю следовало указать, участвовали ли указанные объединения, в других видах общественно-политической деятельности.

Осталось неясным с какой целью автор констатирует количественный состав комсомольцев городских, уездных, волостных, сельских органов советов и увеличение количества членов РЛКСМ (ВЛКСМ) в городских советах (с.24). Считаем, что остались невыявленными (или неуказанными автором) ни причины, ни последствия уменьшения/увеличения числа членов РЛКСМ (ВЛКСМ) в советских органах.

Все указанные замечания могут рассматриваться как пожелания автору и не снижают научную ценность представленного исследования.

В целом автореферат диссертационной работы представляет собой образец интересного и выполненного на профессиональном уровне научного исследования. Опубликованные статьи и автореферат Вишневой Ольги Геннадьевны отвечают требованиям пп. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 11.09.2021 г. № 1539), а его автор достойна присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Отзыв подготовлен кандидатом исторических наук, доцентом, деканом факультета истории и юриспруденции ФГБОУ ВО «Амурский гуманитарно-педагогический государственный университет» Шелковниковой Натальей Владимировной.

Кандидат исторических наук, доцент,
декан факультета истории и юриспруденции
ФГБОУ ВО «Амурский гуманитарно-педагогический
государственный университет»

Н.В. Шелковникова

1 марта 2022 г.

Адрес:

ФГБОУ ВО «Амурский гуманитарно-педагогический
государственный университет»
681000, Хабаровский край, г. Комсомольск-на-Амуре,
ул. Кирова, д. 17, корп. 2. Телефон: +7 (4217) 59-14-30
E-mail: mail@amgpgu.ru

Подпись Шелковниковой Н.В. удостоверяю:



Шелковниковой Н.В.
Наталья Николаевна
10.03.2022